

## 调研发现大菜市周边全年活跃货车司机7万余人次面临住宿如厕等难题

# 我市25天高标准建成首个综合型“司机之家”

本报讯(大连新闻传媒集团记者孟颖)6月20日,大连市首个综合型“司机之家”在西岗区正式揭牌投入使用,项目聚焦货车司机、网约车司机、外卖骑手等新就业形态劳动者,为他们提供一站式暖心服务。

记者在现场看到,“司机之家”建筑单体共两层,设有22个房间66张床位。每层配备餐厅、卫生间、淋

浴、洗衣房等空间设施,满足一站式生活需求。房间宽敞整洁,空调、一次性床单、洗漱用品等配套齐全。在走廊悬挂的区位图中标注着周边500米内的加油站、药房、餐饮、派出所、停车场等服务场所,为司机提供便利。

据介绍,西岗区总工会今年3月启动专项调研,

了解到大菜市区域日均汇聚200余名长途货车司机,全年活跃货车司机达7万余人次,他们普遍面临“住宿难、休息难、就餐难、如厕难”等问题,因此选址大菜市周边核心区域设立“司机之家”。市区街三级工会全力推进,联合多部门现场办公,仅用25天便高标准建成“司机之家”。

## 从“冠军摇篮”到“发展范式”

### ——沙河口区校园足球创新之路

小学实现足球课程“全覆盖”,33所足球特色幼儿园做到每天开展不少于30分钟的足球活动。《幼儿足球启蒙教育全球课程体系的实践探索》荣获辽宁省基础教育教育成果特等奖,成为全国幼儿足球教育的实践范本。

### 协同破界:从“体教分离”到“多方共融”的资源激活术

“校园足球的瓶颈,往往在于专业资源的匮乏。”东北路小学校长董剑辉坦言。为破解这一难题,沙河口区创新推出“校社联动”模式,一方面引入社会资金改造20所学校体育场馆,通过非教学时段社会化运营形成稳定收益流,有力保障校园足球活动的开展;另一方面与大连足协共建“青训基地校”,引入专业教练员开展训练,构建“青训—职业”贯通的系统化选拔通道,实现体育人才可持续发展。2015年以来,有朱鹏宇、杨铭锐等90余名新生代球员入选国少、国青队或加入职业队。

为拓宽足球人才发展路径,沙河口区出台了校园足球后备人才“一条龙”培养直升方案,在全市率先开展足球人才培养试点工作,打通幼儿园—小学—初中—高中足球人才直升通道,成为推动体教融合发展的有力举措。近三年累计131名特长生进入省级示范高中,唯一一所区属高中的34名足球特长生全部升入“双一流”大学或体育院校,让足球特长生真正实现了“踢好球”与

“读好书”的双向奔赴。

### 范式升级:从“区域品牌”到“全国样本”的引领力跃升

如今的沙河口区,校园足球已从“特色项目”升级为“教育名片”,创新实践更获得国家认可:2016年,沙河口区被教育部评为“全国青少年校园足球试点区”,2019年成为全国校园足球“满天星”训练营基地。全区有162支校园足球队,实现了年龄梯队、守门员队伍和女足梯队全覆盖。更是形成了“校级联赛打基础、区级联赛促提升、市级联赛展风采”的三级竞赛体系,全年举办和参加赛事超3000场。近五年,16支参赛球队共斩获全国冠军4个,省级冠军4个。沙河口区将校园足球作为学校体育改革的示范引领工程,促进足球与各类体育项目的协调发展,构建起“人人有项目、班班有队伍、月月有赛事、校校有品牌”的学校体育格局,不同兴趣、不同禀赋的学生都能在学校找到适合自己的体育项目,学生体质健康优良率和达标率均得到改善,终身运动、健康生活、全面发展的理念深入人心。

从“冠军摇篮”到“发展范式”,沙河口区的实践证明:校园足球的魅力,不仅在赛场上胜负,更在于它如何以创新为笔,在孩子们的成长画卷上写下“拼搏、合作、突破”的青春注脚——这,或许就是校园足球最动人的“冠军意义”。

大连新闻传媒集团记者王煜

5月29日,大连湾足球公园足球场,随着主裁判一声哨响,东北路小学男子足球队以4:0战胜对手,摘得2025年大连市足球超级联赛暨“市长杯”足球锦标赛小学男子精英组冠军。这已是该校连续第六年站上这一领奖台。而在这枚金牌的背后,一条“以球育人、以新破局”的沙河口区校园足球发展之路,正成为校园足球高质量发展的创新样本。

### 全链筑基:从“传统强校”到“生态培育”的体系化突破

东北路小学的“足球基因”可追溯到20世纪50年代,这里曾走出过百余名国字号球员,是足坛公认的“足球明星的摇篮”。但沙河口区并未满足于“单点开花”——2016年,沙河口区率先提出建设“校园足球高质量发展区”的目标,将足球教育从“兴趣培养”升级为“体系化育人工程”。

“过去,校园足球多依赖教练的经验;现在,我们构建了覆盖‘课程—训练—竞赛—保障’的全链条体系。”沙河口区教育局安体卫体育视导员王克辉介绍。在课程端,沙河口区组织专人编写了《幼儿足球启蒙课程》《校园足球实施指导手册》等区域性教材,构建幼儿小学趣味化、初中多样化、高中专项化的“三段式”课程体系。目前全区48所中

## 证监会同意大商所纯苯期货期权注册

本报讯(大连新闻传媒集团记者邵海峰)6月20日,中国证监会发布通知,同意大商所纯苯期货和期权注册。作为芳烃产业链重要原料产品,纯苯期货和期权的上市将进一步丰富化工产业风险管理“工具箱”,对赋能企业高质量发展、保障产业链安全稳定、提升国际价格影响力具有重要意义。

据了解,纯苯是重要的有机化工原料,产业链上承石油和煤两大基础能源,下接合成树脂、合成纤维、合成橡胶三大产业,终端产品涉及纺织、家电、轮胎、染料等。我国是世界最大的纯苯生产国、消费国和进口国,近年来,随着炼厂项目持续投产以及石化行业向深加工方向转型发展,我国纯苯的产量持续增长。据统计,2024年,我国纯苯产能为3234万吨,产量为2513万吨,占全球的39%;表观消费量为2926万吨,占全球的43%;进口量为431万吨,对外依存度为15%。虽然近年来国内大量一体化装置投产,但纯苯仍有较高的商品贸易量,2024年纯苯贸易量达到1340万吨,商品化率约为53%,为上市纯苯期货和期权奠定了良好的现货基础。

多位产业界人士表示,纯苯市场规模大,标准化程度高,配套基础设施完善,有利于开展标准化的期货、期权合约交易。纯苯期货和期权将与苯乙烯期货、期权形成产业链避险工具“组合拳”,为扩产周期下的实体企业提供管理价格风险、锁定生产利润的有效工具,提升我国化工产业链的抗风险能力,使产业链达到整体生产有序、利润均衡分配的状态。同时,纯苯期货上市也有助于形成公开、透明、权威的“中国纯苯价格”,增强我国纯苯价格的国际影响力,提高纯苯国际贸易价格话语权,助力我国从“化工大国”向“化工强国”迈进。

## 浦发银行创新普惠信用产品 精准滴灌解决小微企业融资难题

本报讯(樊廷麟 谭长森 大连新闻传媒集团记者邵海峰)在小微企业普遍面临传统抵押物不足的融资难题背景下,浦发银行大连分行积极践行金融创新与担当,依托普惠信用产品,为众多小微企业拓宽融资渠道,以金融活水精准滴灌实体经济。

大连金普新区一家小微企业深耕豆类食品领域,集种植、加工、仓储与贸易于一体,并在业界积累了良好的口碑与稳定的订单来源,建立起扎实的信用基础。企业急需扩大生产规模,但因缺乏传统抵押物,难以通过常规途径获得银行贷款,发展陷入瓶颈。

浦发银行大连分行在携手金普新区三十里堡街道开展“千企万户大走访”活动时,发现了该企业的困境。客户经理深入了解企业经营情况后,发现其虽无充足抵押物,但具备稳健的经营历史、良好的行业信用记录以及稳定的现金流,完全符合信用贷款的授信条件。

为帮助企业突破融资障碍,浦发银行大连分行悉心指导企业通过专班流程申请纳入区级申报清单,并及时将融资需求报送至区级工作专班联系人,推动企业进入融资“快车道”。同时,量身推荐“惠闪贷”普惠信用产品。该产品依托互联网、大数据、生物识别等数字化技术,采用“银行+税务+互联网”模式,实现全流程线上化融资,无需企业提供抵押物,仅凭信用即可获得贷款支持。

在该行指导下,凭借企业良好的信用状况,仅1个工作日,该企业就成功获批135万元信用额度,并顺利完成线上提款。

截至2025年5月末,该行已通过普惠信用产品为众多缺乏抵押物的小微企业提供有力支持,累计为区县专班推荐清单内890户小微企业及个体工商户核批授信额度79.34亿元,为753户客户发放信贷资金24.62亿元;普惠小微信用贷款余额达13.52亿元,占全量普惠贷款的20%。

## 2025年大连海员文化周启幕



市民游客争相用手机记录船队驶过的壮观场景。受访单位供图

本报讯(大连新闻传媒集团记者金博源)6月21日,“大爱海员 连通世界”2025年大连海员文化周在东港港东五街爱墙广场正式启幕。本次活动由辽宁海事局、大连市交通运输局、中山区人民政府主办,大连海事局、大连海事大学、中山区委宣传部等六家单位承办,十余家部门机构参与协办。

本次活动启动仪式通过船队巡演、百人徒步、群众互动等系列特色活动开展。今年,海员被国际劳工组织正式纳入“关键工作者”行列,这是国际社会对海员卓越贡献与不可替代价值的崇高礼赞。活动现场,多部门联动释放航空强音。通过海员文化主题宣传片让公众直观感受海员连通世界的职业价值;大连海事局向海员代表授旗,开

启海员徒步活动,象征海员精神与航海精神的代际传承。爱墙广场上随处可见摆放着的宣传看板,沉浸式场景让海员职业形象更具象化。由鲁省际客滚船“吉龙岛”轮、“永兴岛”轮,海事执法船“海巡0301”轮,航标执法船“海巡1506”轮,大连海事大学教学船“育鲲”轮组成的船队列队穿过大连网红打卡地港东五街水域,与主屏展示视频形成虚实交织的视觉矩阵,成为全场焦点。记者在现场看到市民游客洋溢着喜悦,并争相用手机记录船队驶过的壮观场景。

据悉,大连海员文化周将持续至6月29日,将陆续开展政策发布及表彰、海员公开课、国际交流、会议论坛等系列活动。

## 大连边检站开展12367服务平台主题宣传活动

本报讯(郭权卓 大连新闻传媒集团记者王艺)在第十五个“世界海员日”来临之际,昨日,大连边检站开展12367服务平台主题宣传月活动。

“无论是船员换班遇到什么难题、边检行政许可申请有什么疑问,还是需要了解最新的出入境政策,一个电话12367,就是您身边全天候的移民管理服务专家!”活动现场移民管理警察向大家普及12367平台的功能与便捷。边检行政许可申请、跨境犯罪警示、船员换班权益保障……各项移民管理政策在移民管理警察耐心讲解下化为可感可知的安心保障。活动现场还收集到平台优化建议4条,发放手册600余份,接待咨询100余人次。

据了解,作为精准捕捉企业需求的“前哨站”,大连边检站持续对接港航企业诉求,深化为民服务举措。今年5月,该站创新推出的“潮前办”大宗商品船舶乘潮优先通关模式,成功入选辽宁自贸区第



大连边检站工作人员在答疑解惑。白丹 摄

八批省级制度创新案例,有效破解了船舶“起潮水”挤港压船问题。该优先通关模式实施以来,已保障12艘次船舶高效通关,为企业节约成本近500万元,实现以制度创新硬实力优化口岸软环境。

## 大连湾海底隧道工程 获建设工程项目管理成果竞赛一等奖

本报讯(大连新闻传媒集团记者吉存)昨日,记者从中交一航局安装公司获悉,大连湾海底隧道工程全周期数字化管理获得2025年建设工程项目管理成果竞赛一等奖。

据悉,为总结推广建设工程项目管理先进经验,引领企业不断推进工程项目管理创新,提升企业核心竞争力,中国施工企业管理协会2025年继续举办建设工程项目管理成果竞赛。该竞赛全国范围内建筑工程企业、设计院、监理机构均可申报参与,参赛项目涵盖房建、市政、交通、水利四大领域,重点关注施工过程质量管理手

段创新及实践应用效果。为保障大赛公平性,评审组由工程院院士、行业专家、业主代表组成,采用线下考察与资料审查双轨并行机制。

大连湾海底隧道是我国北方第一条大型跨海沉管隧道,在国内首次采用了施工及数字化双产品交付模式。为了顺应数字化发展趋势,中交一航局安装公司团队在建设之初就提出“双产品”交付的思路构想,使大连湾海底隧道既有工程肉眼可见的“实”,又有数字化赋予的“智”,才有大连湾海底隧道数字化工程造就的“最强大脑”。

## “问题共话 双向奔赴”

### 民企专家对接沙龙举办

本报讯(大连新闻传媒集团记者马征)6月19日,市委统战部与市工商联联合主办民企专家对接沙龙。来自我市机械制造及自动化领域的30多位民营企业专家、专家学者开展对接活动。

活动中,来自大连理工大学王立鼎院士团队的刘军山、吴梦希两位专家以“微流控芯片与柔性传感器技术”为主题,详细介绍了项目的技术成果优势及未来发展设想。专家团队从技术原理、应用场景、市场潜力等方面进行了深入讲解,引发了在场民营企业家的浓厚兴趣。

活动现场气氛活跃,企业家们围绕技术落地、产业合作等话题与专家团队展开热烈讨论。部分企业与专家达成初步合作意向。与会企业家纷纷表示,此类沙龙活动为民营企业与高校专家搭建了高效对接平台,有助于加速科技成果转化,提升企业创新能力。

本次活动旨在深入贯彻落实习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,全面贯彻中央及省、市委关于促进民营经济高质量发展的部署要求,发挥统一战线优势作用,支持引导民营企业充分发挥创新主体作用,加强与高校、科研院所的合作,推动更多技术创新成果转化为现实生产力,为大连经济高质量发展注入强劲动力。

## 全市法院推进审判工作“走前列”调度会召开

本报讯(由好 李丹 大连新闻传媒集团记者王艺)6月20日,全市法院推进审判工作“走前列”调度会召开。会议总结年初以来各项相关重点任务推进情况,分析研判存在问题,研究部署下一步工作,确保全市法院“走前列”各项重点工作举措落地落实。

会议指出,“走前列”工作是必须完成好的政治任务,必须回答好的时代答卷。今年以来,全市法院充分认识“走前列”对于做好新时代审判工作、做实为大局服务、为人民司法的重要意义,紧盯目标、真抓实干,各项工作取得了较好成效,“走前列”迈出了坚实步伐。

会议要求,要着力提升审判执行质效,推动审判执行工作高质量发展;要着力护航振兴发展,始终把法治化营商环境建设作为“头号工程”;要着力深化改革创新,确保各项改革任务落实落地落细;要着力推进三大工程,引领工作全面跃升;要着力夯实基层基础,久久为功推进强基工作;要着力狠抓九分落实,认真对照各项部署要求,细化贯彻落实措施,确保各项部署要求落地见效。

会议强调,全市法院要全面对标“走前列”部署要求,坚持“一流”定位标准,对标先进地区、先进法院,拉高标杆、提高标准,确保各项工作任务既好又快、落实见效。

## 助力提升全民数字素养与技能 《大学生数字素养》教材发布

本报讯(大连新闻传媒集团记者杨旭)6月20日,国内首部面向大学生群体的系统性数字素养教材《大学生数字素养》在大连理工大学正式发布,这是2025年大连市全民数字素养与技能提升月主题活动之一。

《大学生数字素养》教材在市委网信办积极推动下,由大连理工大学人文学院研发团队编辑完成。该教材创新性地采用“主教材+数字资源包”的立体化教学方法,设置“主题思想”“场景引入”“案例思考”“进阶阅读”“扩展资源”“小组讨论”“实操模拟”“参考文献”八大特色模块,配套开发教学课件、关键词、知识点、教学指南等数字资源包,以混合式学习设计激活学生的数字思维。该教材有力推动了大连市数字素养与技能提升学习体系建设,丰富了教育资源供给,既方便教师备课授课,又支持学生自主学习,全方位提升大学生在数字时代的核心竞争力。

## 庄河公安暖心护航 三名行动不便考生顺利赴考

本报讯(大连新闻传媒集团记者王煜)6月21日,在庄河市中考一考点出现了感人一幕,三名因腿部受伤行动不便的考生在民警的暖心帮助下,顺利进入考场参加考试。

据了解,这三名考生中,两名刚做完腿部手术,另一名因摔伤导致行动困难。由于考场实行封闭管理,家长无法陪同进入,而三名考生的考场分别位于二楼和四楼,自行前往存在困难。在考点执勤的庄河市公安局新华派出所教导员孙义金发现这一情况后,立即调度警力成立特别护送小组,由新华派出所民警刘乃旭、巡特警大队秦广成、王林、雷鑫科具体负责护送任务。

民警们采取“一对一”护送方式将三名考生安全送达各自考场。临别前,民警还特意与监考老师沟通,嘱咐如有突发情况可随时联系执勤民警。民警们的暖心举动赢得了在场师生和家长的一致好评。

## 足协杯1/8决赛点球失利 英博不敌国安被淘汰

本报讯(大连新闻传媒集团记者赵健)在昨天结束的足协杯1/8决赛中,大连英博120分钟内与国安战成1:1,点球大战5:6告负,总比分6:7不敌对手被淘汰出局。本场比赛,共有60028名球迷到场观战,创造了新的足协杯上座纪录。原纪录为2016年11月27日的决赛次回合,当时江苏苏宁在南京奥体中心体育场主场2:2战平广州恒大时的58331人。

比赛开始前,英博俱乐部为完成职业生涯400场里程碑的吕鹏举行了纪念仪式。两队此前在联赛中交手后,英博主帅李国旭曾说国安在进攻时会形成3142阵型,为了更好的应对对手,英博也拿出了自己的策略——进攻442,防守541。开场仅3分钟,廖锦涛中线附近送出穿透性传球,吕焯毅得球后沿右路推进并及时传中,可惜禁区内后点无人盯防的马莱莱错过了近在咫尺的进球机会。第21分钟,梭鱼湾北看台展示巨型拼图,向吕鹏致敬。第44分钟,马莱莱反越位成功,在国安禁区内侧球后被出击的侯森撞倒,主裁判判罚点球,马莱莱亲自操刀主罚破门,英博1:0领先。

易边再战,为了扭转局面,国安在第56分钟换上张玉宁、法比奥·古加,传递出强攻的信号。换人的效果很快显现,第63分钟,国安由达万打进一球,但主裁判在亲自查看视频回放后,判罚王刚手球犯规,取消了进球。第79分钟,国安又同时换上塞尔吉尼奥和乃比江做最后一搏。第90分钟,国安由达万扳平比分。在12分钟的伤停补时过后,双方进入加时赛。加时赛两队都没有进球,比赛进入点球大战。

点球大战中,国安率先主罚。首轮,法比奥的点球被黄子豪扑出,马莱莱将球踢在横梁上弹出;第二轮,斯帕吉奇和曹海清均罚进;第三轮,黄子豪扑出古加的点球,廖锦涛罚进;第四轮,达万和赵学斌均罚进;第五轮,塞尔吉尼奥罚进,阿利米射失;第六轮,张玉宁和吕焯毅均罚进;第七轮,恩加德乌和卡兰加均罚进;第八轮,乃比江罚进,刘逸射失,英博无缘晋级。